

//二弟接过的一本明代还初道人洪应明著的《菜根谭》，后来，他成为了一名远近闻名的厨师。

▶一周歪批微史记 ▶更多



## 读书破万卷，下笔如有神出鬼没

伟大的俄国文坛巨匠高尔基有一句关于读书的格言：书籍是人类进步的阶梯。如果他能活到现在，那么他必须与时俱进地修正自己早已过期发霉的观点，他会悠闲地坐在家中的马桶上，愉悦地享受着现代科技掀起的阅读革命的丰硕成果，然后用手机客户端，向全世界的粉丝发送一条这样的微博：电子书是人类进步的电梯。事毕，回到床上，把iPad像一块砖那样举过头顶，此时的阅读如同天文学家观测星空，滑动屏幕的手指是开启灵魂之门的钥匙，他用低沉含混的口音告知世界，iPad是人类进步的滑梯。

李铁根/文

今天，我要讲述的是我的读书故事。

我出生于一个书香门第，时针拨回童年，推开沉重的红色木门，在清晨的雾气里走到正堂，古朴的案几中央燃着香，旁边摆着厚厚一叠书，家中烟火缭绕，门庭若市，客人如织，节假日还收门票。我们弟兄三人，说不出的聪明伶俐，识字之后，父亲将我们叫到一起，表情冷峻严厉，将几本书递到我们手上，语重心长地告诉我们，这些书中有关做学问的道理，你们仔细研习品读，日后必成大器。我低头接过，拿到的是一本厚厚的《上下五千年》，年少的我如获至宝，彻夜通读，反复品味，将书中精髓尽揽于胸，正是凭借着从此书学到的知识，我最终成长

为一名技艺超群的电梯司机。二弟接过的一本明代还初道人洪应明著的《菜根谭》，后来，他成为了一名远近闻名的厨师。三弟收到的是一本清朝文人王永彬写的《围炉夜话》，如今他的职业也与此书有解不开的情结，如果你想和他探讨文学，那么你只需要重返61号公路，然后在我们小区的锅炉房找到他。

在我的课外辅导老师——二街小卖部门口算命王瞎子的指引下，我走上了探寻中华古文化的不归路。最初介入的是五行学说，五行是中国古代的一种奥妙丛生的物质观，多用于哲学、中医和占卜领域。该理论认为大自然由五种要素所构成，随着这五要素的盛衰，大自然产生变化，不但影响

到人的命运，同时也使宇宙万物循环不已。这五行指的是：工商银行、农业银行、中国银行、建设银行和交通银行。

我的一生是钻研古典文学的一生，虽不敢称闻尽名著，却也涉猎甚广，我与一般读者最大的区别在于，他们的阅读一般只流于表面，对书中内涵一概不做深究，而我却总能看穿作者埋伏在灰尘里的终极意图，像土丘之于峻岭，溪流之于海洋。

下面就让我来分享一下我的研究成果：你应该不知道，《镜花缘》——李汝珍写的这本浪漫迷离的神话巨著，其实是一本新娘化妆盘头入门书籍；谁又知道，南朝刘勰的《文心雕龙》是一本关于文身技术的启蒙读物；你大概更

不知道，史书《左传》其实是一本体育教材，它的主旨是教你如何向左传，适宜足球场上所有喜欢在右路活动的球员学习。

你一定学过一篇叫做《爱莲说》的课文，“晋陶渊明独爱菊；自李唐来，世人盛爱牡丹；予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭静植，可远观而不可亵玩焉。”但你应该不知道，这篇文章其实是西门庆写的。

武侠小说作为现代文学的重要分支，也自然是我的研究范畴。在武侠名家金庸的代表作《天龙八部》中，有个叫做丁春秋的角色，他悖逆师祖，脱离门派，后在海外独自创立了星宿派，星宿派弟子如云，丁春秋为了便于管理，

将弟子分成十二个小组：白羊座、金牛座、双子座、巨蟹座……这是人类关于星座最早的史料记载。

好吧，我们来谈谈国外进口文学，都德的《最后一课》。文章里有这样的情节：忽然，教堂的钟敲了十二下，祈祷的钟声也响了。窗外传来普鲁士士兵的号声，韩麦尔先生站起来，脸色惨白，我觉得他从未这么高大。“我的朋友们啊，”他说，“我再教你们最后一个课题，我……”但是他哽住了，他说不下去了。他转身朝着黑板，拿起一支粉笔，使出全身的力量，写了两个大字：爱过！

(本文纯属网络语言，切勿对号入座)

RSS //一周网事

### 7月3日 星期二 《还珠格格》成“暑假计时器”

当小燕子、紫薇、容嬷嬷等还珠人物重现江湖之时，十几年的经验告诉大家，暑假来了。然而，这么多年过去了，还珠格格的另一个强大衍生功能被网友挖掘出来——暑假计时器，它可根据还珠剧情推断出各年级学生的放假时间。

点评：芒果台开始放还珠格格，意味着高考完了，幼儿园和大学放假了；放到皇后做恶容嬷嬷扎针，代表中考完了，小学生出来野了；等紫薇瞎了，香妃死了，高一的放假了……

——网友

### 7月4日 星期三 网络碰瓷，你遇到过吗

如今购物网站推出了退货险，只要在买东西的时候多支付少量的保费，一旦产生退货，保险公司就会支付退货的运费。这样一来，“退货师”故意在货物上搞点小破坏，然后退货，保费就落入了他们的腰包。

点评：网店卖家要注意买家的行为，比如在交易时，买家是否表现得过于爽快。

——甄别方法之一

### 7月5日 星期四 《青年问禅师》系列段子网络爆红

《青年问禅师》中的青年都是物理系高材生，他们把自己想不明白的人生困惑抛向禅师，禅师以禅语解道，而这些不悔悟的小青年却以物理学各色现象反驳之。这是一场智慧的对话与碰撞。

点评：青年问禅师：“我喜欢一个姑娘，但是我和她相距千里她又不喜欢我。”禅师浅笑，答：“得不到的就是得不到，这就是没有缘吧，你和她像两条平行线永远没有交叉点。”青年略一沉吟，“黎曼几何（黎曼几何中没有平行线）”

——示例

### 7月6日 星期五 段子说高温，越吐槽越清凉

全国各地持续高温，网友实测各地气温成了微博热门话题。高温难耐，却没影响到网友们幽默感。网友吐槽高温的段子呈井喷之态，或恶搞、或自嘲，在幽默中忘却炎热，在吐槽中寻找一丝清凉。

点评：拌了盘凉菜，你都得趁凉吃，要不一会儿就热了。

——网友

### 7月7日 星期六 工科男生的浪漫让网友惊叹

人人网上、微博上，一位工科男生为心爱的女朋友亲手做了一个超复杂并且精致的音乐盒，被网友发到网上，随即而来的是一片赞扬之声，大家惊诧不已，工科男生浪漫起来，让你招架不住。

点评：真浪漫，小小的音乐盒可以聆听到男朋友的心意。

——网友

### 7月8日 星期日 网友幻想引爆“懒人创意”

“冬天脱了衣服不想起床关灯；忘记开热水器了，回家没热水；忘记关热水器了，出门5天烧了5天。”面对这样的“懒”和“健忘症”，有什么好的方法能够摆脱呢？网友Swfdong发起的活动“一起DIY”便引爆了这样一场“懒人革命”，竟然真有DIY达人设计出了专用于“懒人起床”的遥控开关。

点评：我一直想做一个带勺子的筷子！就是吃面的时候，又能喝汤又能把面夹起来的东西！

——网友

### 7月9日 星期一 假想微博体走红

假如打仗时有微博，哪些微博最火？假如离世界末日只剩一小时，微博上会是怎样光景？假如三国时有微博，各路豪杰的微博会是什么样子？还有西游、水浒、金庸、还珠格格呢？最近，各种假想微博悄然走红，机智逗趣又反映着微博中的现实生态。

点评：如果古代有微博的话，大臣就不用天天去宫里上早朝了，直接@皇上就行了。

——网友“给我一杯绿茶的时间”

现代快报记者 戎华 整理

后新闻 A27

RSS //一周斑竹来信

### 韩剧里的梦幻职业设定

韩剧里男女主角要做的事情很少，不用头疼房子车子学业事业，灰姑娘照样一集换一套衣服，不带重复且靓丽光鲜。网友总结出韩剧的梦幻职业设定：男主角在所有韩剧里出现频率最高的就是富二代，娱乐圈俗称小开，FASHION说法就是高富帅，到底有多富？偶像剧编剧们流行吹牛不打草稿，国内小了往跨国扯，跨国小了往帝国扯。而女主角，王子配公主，这种往往是韩剧里的炮灰设定。王子，必定得配灰姑娘，而且是灰得越彻底越好：爸爸意外死亡，遗产被后母霸占，和妹妹爱上同个男人，智障弟弟杳无音讯……怎么惨怎么来。

(天涯娱乐八卦斑竹：比赛是五个人的)

### 微博约架渐成潮流

近期约架成了潮流，互动百科网友创建词条“微博约架”。近期约架事件第一季：伊力诺依董事长史晓燕“约架”李开复；知名评论家五岳散人“约架”中国政法大学副教授吴法天；人大教授张鸣“约架”知名评论员司马平邦；奇虎360老总周鸿祎“约架”米公司老总雷军。川籍女记者周燕又约上了中国政法大学副教授吴法天，双方于2012年7月6日中午发生冲突。上演了约架第二季，视频在网上广为流传。有“约架”资格的人，都绝非凡人，他们都是名人，有知名教授、知名媒体人、知名企业经营者、知名知识分子等，学历高、地位高、影响力大是他们特点。主持人董路微博建议：鉴于微博约架已呈愈演愈烈之势，哪家电视台或者视频网站可以考虑做一档真人秀节目——《我们约架吧》。

(互动百科网：“想飞的小鱼”)

天涯社区  
www.tianya.cn

Hudong 互动百科  
www.hudong.com